共青团中央下发《关于学习宣传贯彻全国高校
思想政治工作会议精神的通知》

日前，共青团中央下发通知，就学习宣传贯彻全国高校思想政治工作会议精神作出部署安排。通知强调，各级团组织特别是高校团组织要认真学习宣传贯彻全国高校思想政治工作会议精神和习近平总书记重要讲话精神，把各项相关工作落到实处，团结带领广大青年学生按照党的要求努力成长为中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。
通知指出，要充分认识全国高校思想政治工作会议的重大意义。全国高校思想政治工作会议是一次事关全局、事关长远的重要会议，不仅对加强新形势下高校思想政治工作具有重要的指导意义，而且对我国高等教育改革发展，对加强党的建设和意识形态工作、推动党和国家事业全局发展具有重大而深远的意义。习近平总书记的重要讲话从全局和战略高度，深刻回答了事关高等教育事业发展的一系列重大问题，深刻阐明了加强和改进高校思想政治工作的重大意义、目标定位、主要任务和基本要求，具有很强的政治性、思想性和针对性，是指导做好新形势下高校思想政治工作的纲领性文献。习近平总书记的重要讲话为青年学生健康成长指明了方向，特别指出高校共青团、学生会组织在青年学生思想政治引领中的积极作用，强调要整体推进包括共青团干部在内的高校思想政治工作队伍建设。全团特别是高校团组织要切实增强使命感、责任感，立足保持和增强政治性、先进性、群众性，把握思想政治引领这一核心任务，着力推进组织创新和工作创新，引领广大青年学生坚定不移听党话、跟党走。
通知强调，要切实抓好会议精神的学习宣传贯彻。各级团组织要将学习宣传贯彻全国高校思想政治工作会议精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，特别要认真组织学习习近平总书记重要讲话精神。要以省、市级团组织特别是高校团组织为重点，专题组织系统学习讨论，领会精神实质，掌握核心要义。要把学习习近平总书记重要讲话精神作为高校共青团“四进四信”活动的重要组成部分，教育引导青年学生将“四个正确认识”与习近平总书记强调的“勤学、修德、明辨、笃实”、“志存高远、德才并重、情理兼修、勇于开拓”、“做有理想、有追求，有担当、有作为，有品质、有修养”的“六有”大学生等一系列期望要求相统一，在学习生活中严格遵循、积极践行。要发挥好团属媒体特别是网络新媒体的作用，通过开设专题专栏、组织重点文章等方式，加强对会议精神的宣传阐释，营造浓厚学习氛围，不断把学习引向深入。
[bookmark: _GoBack]通知要求，要以学习宣传贯彻会议精神为契机扎实做好大学生思想政治工作。各级团组织要紧紧围绕立德树人这一中心环节，深刻认识高校共青团工作在高校思想政治工作中的独特地位和作用，将大学生思想政治工作放在全团的突出位置，在全程育人、全方位育人中强化责任担当，找准工作结合，深化改革创新，着力提升思想政治引领和价值引领、服务青年学生成长成才等工作的实效性。要不断深化高校“青年马克思主义者培养工程”，促进马克思主义科学理论在青年学生中的传播；引领青年学生自觉培育和弘扬社会主义核心价值观，努力做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者；充分发挥实践育人作用，深入开展“三下乡”社会实践活动、大学生志愿服务西部计划及各类志愿服务活动；扎实开展网上思想引领工作，在高校大力推进“网上共青团”建设，加强对青年学生的网上联系服务引导；深入推动“第二课堂”规范化、课程化、制度化，探索实施“高校共青团第二课堂成绩单”制度；扎实开展“走下网络、走出宿舍、走向操场”主题课外体育锻炼活动、“心理阳光工程”等，帮助青年学生增进身心健康，培育理性平和的健康心态；积极开展各类困难帮扶活动，发挥团学组织优势代表和维护青年学生权益，为青年学生解难事办实事。要加强做好青年学生思想引领工作的基础保障，建立健全一体化分层分类思想引领工作体系，构建针对青年学生思想动态的常态化、专项化调研机制。要建设好高校团干部队伍，落实好团中央、教育部联合印发的《高校共青团改革实施方案》，改革团学干部配备考核管理制度，加强培训，改进团干部作风，努力打造理想信念坚定、能力素质过硬、密切联系学生的高校团干部队伍。
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